
A köz be szer zés
sza bá lyo zá sá nak 
fôbb vál to zá sai 

az új köz be szer zé si 
tör vény tük ré ben

Ju hász Ág nes

2011. július 11-én a magyar Országgyûlés elfogadta a közbeszerzésrôl
szóló 2011. évi CVIII. törvényt (a továbbiakban Kbt.), amely 2012.
január 1-jei hatállyal felváltotta a korábbi jogszabályt, a 2003. évi
CXXIX. törvényt (a továbbiakban Kbt. [2003]).” Az új tör vény el fo ga -
dá sa kap csán ér de mes fi gyel met szen tel nünk a köz be szer zé si jog ala ku -
lá sá nak, fej lô dé si ten den ci á já nak, a fôbb kér dé sek nek, ki tér ve egyút tal
az ez év tôl vár ha tó lé nye ge sebb vál to zá sok ra is.

A je len ta nul mány a köz be szer zé si sza bá lyo zás fej lô dé sé nek át te kin té -
sét kö ve tô en kiindulópontként a 2003. évi törvény rendelkezéseinek
ren del ke zé se i nek po zi tív és ne ga tív vo ná sa it, il le tô leg egyes sza bá lyo zá si
hi á nyos sá ga it eme li ki, amely az új Kbt. új don sá ga i nak be mu ta tá sá val és
kri ti ká já val zá rul.

A H A  Z A I K Ö Z  B E  S Z E R  Z É S R Ö  V I D T Ö R T É  N E  T E

A ma gyar köz be szer zé si jog ki ala ku lá sá hoz – ha son ló an más „mo dern”
jog te rü le tek ese tén ta pasz tal tak hoz – el sôd le ge sen a nyu ga ti min ták
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szol gál tak ala pul. Az ál la mi meg ren de lé sek pá lyáz ta tá sá ra vo nat ko zó
ren del ke zé sek el sô ként a köz le ke dés te rü le tén je len tek meg az 1800-as
évek má so dik fe lé ben, ami kor lét re jött a köz meg ren de lé sek (köz szál lí -
tás ok) sza bá lyo zá sá nak egy olyan rend sze re, amely nek szín vo na la már
más eu ró pai ál la mok vo nat ko zó sza bá lyo zá sá val is ké pes volt fel ven ni a
ver senyt. Ez a sza bá lyo zás egé szen a má so dik vi lág há bo rú ig meg ha tá -
roz ta a ha zai köz be szer zés gya kor la tát.

Az ál la mi szám vi tel rôl szó ló 1897. évi XX. tör vény cikk már ki fe je zet ten
– és ál ta lá nos ér vén  nyel – ren del ke zett az ál la mi szük ség le tek ki elé gí té se
so rán al kal ma zan dó ver se nyez te tés rôl, meg ha tá roz va egyút tal a ki vé te lek
kö rét is, így pél dá ul ki emel te a ver se nyez te té si kö te le zett ség alól mind -
azo kat a szük ség le te ket, köl csönt, szál lí tást vagy mun kát, amely re az ál lam
ér de ké re néz ve ti tok tar tást kö ve tel tek.1 Nem volt kö te le zô to váb bá ver se -
nyez te té si el já rás le foly ta tá sa azon tár gyak vagy mun kák ese té ben, ame lyek
bi zo nyos ér ték ha tárt (300 fo rin tot) nem ha lad tak meg. (Meg je gye zen dô,
hogy ez a ren del ke zés ha son ló sá got mu tat a je len le gi köz be szer zé si sza bá -
lyo zás sal, hi szen a ha tá lyos Kbt. az úgy ne ve zett kis ér té kû áru be szer zé sek
és szol gál ta tá sok ese tén nem kö ve te li meg a köz be szer zé si el já rás le foly ta -
tá sát.) A ko ra be li sza bá lyo zás ban már meg je len nek a mai szó hasz ná lat -
tal meg hí vá sos nak ne ve zett el já rás gyö ke rei is, ame lyek ak ko ri ban olyan
„kor lá tolt ver senyt” je len tet tek, ahol csak olyan vál lal ko zók ve het tek
részt, akik „más ha son ló al ka lom mal sze mé lyes ké pes sé gü ket már be bi -
zo nyí tot ták”.2

A ha zai ipar fej lesz té sé rôl szó ló 1907. évi III. tör vény cikk fon tos mér föld kô -
nek szá mít a ha zai köz be szer zé si sza bá lyo zás fej lô dé sé ben, hi szen kü lönb -
sé get tett az ál la mi in téz mé nyek és a he lyi szint be szer zé sei kö zött, ez zel
szin te kü lön vá lasz tot ta a mai szó hasz ná lat tal köz pon ti és ön kor mány za ti
be szer zé sek kö rét. Szank ci ós jel leg gel le he tô vé tet te to váb bá az adott vál -
lal ko zó nak vagy szál lí tó nak az el já rás ból va ló ha tá ro zott ide jû vagy vég le -
ges ki zá rá sát, amen  nyi ben az vis  sza élés sze rû ma ga tar tást ta nú sí tott.3

Az 1907. évi III. tör vény cikk vi szony lag hos  szú idôn át ha tály ban ma -
radt, hi szen ha tá lyát a 1916. évi III. tör vény cikk idô ben ki ter jesz tet te, így
az egé szen 1931-ig, az új ipar fej lesz té si tör vény meg al ko tá sá ig al kal ma -
zan dó volt. Az ipar fej lesz tés rôl szó ló 1931. évi XXI. tör vény cikk – ha tá -
lyon kí vül he lyez ve az 1907. évi III. tör vény cik ket – szá mos új ren del ke -
zést ve ze tett be az ál la mi meg ren de lé sek te rü le tén. A tör vény cikk 18. §-a
meg ha tá roz ta a be szer zé si el já rás le foly ta tá sá ra kö te les ala nyok kö rét, és
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át vet te az 1907-es tör vény cikk szank ci ós ki zá rás ra vo nat ko zó ren del ke zé -
sét is.4 Az em lí tett sza bá lyo zás – ki e gé szül ve az ún. Köz szál lí tá si Sza bály zat -
tal5 – ki sebb-na gyobb mó do sí tá sok kal, fi no mí tá sok kal ha tály ban ma radt
egé szen a má so dik vi lág há bo rú ig.

Az 1940-es évek vé gé tôl kezd ve – a szo -
ci a lis ta gaz da sá gi el kép ze lé sek nek meg fe -
le lô en – a ver se nyez te tés, mint olyan, gya -
kor la ti lag tel je sen el tû nik a ha zai gaz da -
ság ból. Az 1960-as évek tôl kezd ve ugyan
egy re gyak rab ban me rül fel igény a ver se -
nyez te té si el já rá sok, a pi ac gaz da sá gi ele -

mek vis  sza ál lí tá sá ra (kü lö nö sen az épí té si be ru há zá sok te rü le tén),
azon ban a be szer zés ko ráb ban sza bá lyo zott in téz mé nyé nek tény le ges
vis  sza ál lí tá sá ra csak jó val ké sôbb, a nyolc va nas évek ele jé tôl ke rült sor.6

A ver seny tár gya lás ok al kal ma zá sa az épí tô ipar te rü le tén is egy re gya ko -
rib bá vált, így ter mé sze tes mó don igény me rült fel ar ra, hogy a ver seny -
tár gya lás ok ra vo nat ko zó ren del ke zé sek ma gas szin tû jog sza bály ban nyer -
je nek rög zí tést. Így szü le tett meg a nyolc va nas évek kö ze pén a ver seny tár -
gya lás ról szó ló 1987. évi 19. tör vény ere jû ren de let (a to váb bi ak ban Tvr.),
amely mai köz be szer zé si sza bá lyo zá sunk köz vet len elôd jé nek te kint he tô.
A Tvr. gya kor la ti lag le má sol ta a nyu gat-eu ró pai min tá kat, így va ló já ban
csu pán egy ke ret jel le gû jog sza bály szü le tett, amely bár szá mos hi á nyos -
ság gal bírt, egyút tal moz gás te ret is biz to sí tott az aján lat ké rô nek. A szo ci -
a liz mus szûk negy ven éve alatt szin te már tel je sen el sor vadt köz be szer zé -
si rend szer új já é lesz té sé re el fo ga dott jog sza bály mind ös  sze 23 sza kasz ból
állt, amely amel lett, hogy nél kü löz te a kü lön bö zô ten der tech ni kai meg -
ol dá so kat, szá mos fo gal mat is tisz tá zat la nul ha gyott, ez zel meg fe le lô
táp ta lajt nyújt va a kü lön bö zô vis  sza élé sek szá má ra.7

Ma gyar or szá gon a köz be szer zé si el já rás el sô át fo gó – és már ne vé ben is
köz be szer zé si jel le gû – sza bá lyo zá sá ra az 1990-es évek kö ze pén, az Eu ró pai
Kö zös ség gel kö tött Eu ró pai Meg ál la po dás 1994-es meg kö té sét kö ve tô en
ke rült sor. A rend szer vál tás utá ni el sô ma gyar köz be szer zé si tör vény – szer -
ke ze tét te kint ve az 1931-es kó de xig vis  sza nyúl va – a kö zös sé gi jog gal va ló
jog har mo ni zá ció szem elôtt tar tá sa mel lett szü le tett meg 1995-ben8, és ha -
tály ban volt egé szen ha zánk EU-hoz va ló csat la ko zá sá ig, ami kor is az uni ós
jog gal már egy tel jes mér ték ben har mo ni zált új tör vény, a je len leg ha tá lyos,
több ször mó do sí tott 2003. évi CXXIX. tör vény vál tot ta fel.9
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A Kbt. [2003]-t 2011 januárjától a bevezetôben már említett új jog -
szabály, az új Kbt. váltotta fel, így indokoltnak tûnik áttekinteni a mára
már hatálytalanná vált szabályozás pozitív és negatív jellemzôit,
összevetve egyúttal az új szabályozás adta jogi megoldásokkal.

NYO LC É V M É R  L E  G E – A H A T Á  LYO S K Ö Z  B E  S Z E R  Z É  S I

S Z A  B Á  LYO  Z Á S É R T É  K E  L É  S E

Ami kor egy adott jo gi sza bá lyo zást mér leg re te szünk, kri ti ká val sze ret -
nénk il let ni, óha tat la nul több ne ga tív vo nást si ke rül meg fo gal maz nunk,
mint amen  nyi po zi tív jel lem zô jét emel jük ki. Saj nos, ez a Kbt. [2003]
ese tén sincs más ként. A ne ga tív vo ná sok so ra hos  szas nak tûn het, ez
azon ban csak rész ben az adott jog sza bály, a jog al ko tás hi bá ja, és adott
eset ben sok kal in kább kö szön he tô a gaz da sá gi és tár sa dal mi kö rül mé -
nyek nek, vál to zá sok nak. A sza bá lyo zás hi bá i nak fel tá rá sa ugyan ak kor
egy faj ta job bí tó szán dé kot is ma gá ban rejt, amen  nyi ben ki je lö li a sza bá -
lyo zás le het sé ges – és adott eset ben szük sé ges nek vélt – jö vô be ni irá -
nyát, cél ként ki tûz ve a tö ké le tes jog sza bály meg al ko tá sát.

Ha zánk uni ós csat la ko zá sa, és ez zel egyi de jû leg az új Kbt. meg al ko -
tá sa a köz be szer zé sek te rén is je len tôs vál to zá so kat ho zott, hi szen 2004.
má jus 1-jét kö ve tô en a ha zai vál lal ko zá sok az EU más tag ál la ma i ban be -
jegy zett vál lal ko zá sok kal azo nos fel té te lek mel lett ve het nek részt más
tag ál lam ok ál tal meg hir de tett köz be szer zé si pá lyá za to kon, míg az ál la -
mi meg ren de lé sek ma gyar pi a ca az EU más tag ál la ma i ból ér ke zô vál lal -
ko zók elôtt nyi tot ta meg ka pu it. A 2003-ban meg al ko tott Kbt. ugyan új
jog sza bály for má já ban je lent meg, azon ban az tar tal mát te kint ve még -
sem volt egé szen új sze rû. Mint ar ra a Kbt. [2003] ál ta lá nos in do ko lá sa
is rá mu ta tott, va ló já ban csu pán a ha zai köz be szer zé si jog re form já ról,
to vább fej lesz té sé rôl volt szó, a jogszabály a vál toz ta tá sok mel lett is meg -
ôr zte a ma gyar köz be szer zé si sza bá lyo zás fo lya ma tos sá gát, és épített a
ko ráb ban már be vált meg ol dá sok ra.10

A Kbt. [2003] eu ró pai szem mel néz ve mo dern, és az uni ós el vá rá sok -
nak min den szem pont ból meg fe le lô jog sza bály nak te kint he tô, hi szen a
ma gyar jog al ko tó a jog har mo ni zá ci ót szol gá ló irány el vek ál tal meg ha tá -
ro zott imp le men tá ci ós kö te le zett ség nek min dig tel jes mér ték ben, már-
már szol gai mó don ele get tett. Az így lét re jött jog sza bályt a kül föl di
szak em be rek gyak ran úgy mél tat ják, mint amely pél da ként szol gál hat a
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ke let-kö zép-eu ró pai tag ál lam ok köz be szer zé si sza bá lyo zá sá nak meg al -
ko tá sá hoz. A kül föl di szak em be rek di csé rô sza va it azon ban a leg több
eset ben el ho má lyo sít ják a köz be szer zé si gya kor lat ban jár tas, ha zai szak -
em be rek bí rá la tai, ame lyek – mint aho gyan azt a to váb bi ak ban én ma -
gam konk ré tu mok kal is alá tá masz ta ni kí vá nom – nem alap ta la nok.

1. A Kbt. [2003]-v el szem ben gyak ran fo gal ma zó dott meg az a kri ti ka,
hogy a jog sza bály túl sá go san ter je del mes (407 sza kasz), és ez je len -
tôs mér ték ben meg ne he zí ti an nak át lát ha tó sá gát, ame lyet to vább
fo koz nak a ki sebb-na gyobb mó do sí tá sok, ame lyek rész ben az uni ós
köz be szer zé si irány el vek nek11 meg fe le lô en jog har mo ni zá ci ós, rész -
ben pe dig egy sze rû sí té si, át lát ha tób bá té te li és mo der ni zá ci ós cél -
lal12 gya kor la ti lag komp lett fe je ze te ket emel tek ki a Kbt. [2003]
rend sze ré bôl. A fo lya ma tos vál toz ta tá sok hos  szú tá von sem mi kép -
pen sem szol gál ják a sza bá lyo zás át lát ha tó sá gát, így a jog al ko tó nak
tö re ked nie kell egy olyan jog sza bály meg al ko tá sá ra, amely a köz be -
szer zés le he tô sé ge i hez mér ten idôt ál ló nak bi zo nyul hat.

2. A Kbt. [2003] uni ós jog al ko tói szem mel néz ve meg fe le lô nek, sôt,
akár ki fe je zet ten jó nak tûn het, hi szen a ma gyar jog al ko tó a köz be -
szer zé si ren del ke zé sek hez kap cso ló dó imp le men tá ci ós kö te le zett -
sé ge i nek min den eset ben ma ra dék ta la nul ele get tett. Az EU kö ve -
tel mé nye i nek va ló fel tét len meg fe lel ni aka rás azon ban né hány
eset ben olyan meg ol dá sok hoz ve ze tett, ame lyek a ma gyar jog al kal -
ma zók szá má ra (le gye nek azok a köz be szer zés ala nyai, a Köz be szer -
zé si Dön tô bi zott ság – KDB – vagy a bí ró sá gok) prob lé mát je len te -
nek a más jog sza bály ok kal (pl. Tpvt.13 vagy Ptk.14, eset leg Kontv.15)
va ló együtt al kal ma zás so rán. A ma gyar jog al ko tó nak nem len ne
sza bad pusz tán az EU ál tal sza bott kö ve tel mé nye ket szem elôtt tar -
ta ni, ha nem az uni ós jog és a ma gyar jog össz hang já nak meg te rem -
té se mel lett fi gye lem mel kel le ne len nie a „ho ri zon tá lis har mo ni zá -
ci ó ra” is, va gyis ar ra, hogy az uni ós irány el vek ha tá sá ra át vett, ki ala -
kí tott meg ol dá sok az egyes ma gyar jog sza bály ok ren del ke zé se i vel is
áll ja nak össz hang ban.16

A ha tá lyos ma gyar jog sza bály ok kö zöt ti ko he ren cia kü lö nö sen
szük sé ges len ne a Ptk. és a mindenkori Kbt. kö zött a klas  szi kus ma -
gán jo gi in téz mé nyek (pl. ér vény te len ség, al vál lal ko zó, biz to sí té -
kok, kár té rí tés) ese tén, ahol azo nos fo gal mi meg je lö lé sek egé szen
más tar tal mat ta kar nak. A tar tal mi el té rés ön ma gá ban nem je len -
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te ne prob lé mát, ha a Kbt. er re va la mi lyen úton ki fe je zet ten fel hív -
ná a jog al kal ma zó fi gyel mét.

3. A Kbt. [2003] egyik sza bá lyo zá si hi á nyos sá gá nak te kint he tô, hogy
a jog sza bály ér tel me zô ren del ke zé sei kö zött nem sze re pel tek
olyan alap ve tô de fi ní ci ók, mint pél dá ul az aján la ti fel hí vás vagy az
aján lat, ily mó don az aján lat te vô („aki a köz be szer zé si el já rás ban
aján la tot tesz”17) fo gal ma – vé le mé nyem sze rint – az aján lat fo gal -
má nak meg ha tá ro zá sa hi á nyá ban nem ér tel mez he tô. Fon tos len -
ne te hát az aján la ti fel hí vás és a köz be szer zé si el já rás ban tett aján -
lat de fi ni á lá sa, fi gye lem be vé ve kü lö nö sen azt is, hogy a pol gá ri jog
sze rin ti és a köz be szer zé si el já rás so rán tett aján lat fo gal ma nem
azo nos. [Pusz tán mel lé ke sen meg je gyez he tô, hogy az em lí tett jog -
in téz mé nyek fo gal má nak rög zí té se mel lett szól az is, hogy a ké szü -
lô új Ptk. kü lön fe je zet ben tar tal maz na ren del ke zé se ket a kü lön
jog sza bály (pl. Kbt.) ál tal nem sza bá lyo zott ver se nyez te té si el já rás
alap ján tör té nô szer zô dés kö tés re, mely ren del ke zé sek kö zött he -
lyet kap na az aján la ti fel hí vás fo gal ma is.]
Az em lí tett fo gal ma kon túl a Kbt. [2003] nem tar tal mazta sem a
ki rí vó mér té kû el len szol gál ta tást tar tal ma zó aján lat fo gal mát sem, ho -
lott az ilyen aján la tok a gya kor lat ban gyak ran elô for dul nak, és az
Eu ró pai Unió Bí ró sá ga (a to váb bi ak ban Bí ró ság) jog gya kor la tát, il -
le tô leg az Eu ró pai Bi zott ság ke re tei kö zött mû kö dô ALT Mun ka cso -
port18 fo ga lom al ko tó te vé keny sé gé nek ered mé nye it is fi gye lem be
vé ve a de fi ni á lás nem üt köz ne kü lö nö sebb ne héz ség be.

4. A köz be szer zé sek te rü le tén, a vesz tes aján lat te vôk kö ré ben kü lö nö -
sen nagy a jog or vos la ti haj lan dó ság, mi köz ben az ese tek nagy ré -
szé ben az el já rá sok kez de mé nye zé se alap ta la nul tör té nik. Ez
ugyan nem a jo gi sza bá lyo zás, ha nem a ma gyar köz be szer zé si
kul tú ra hi bá ja, ame lyet azon ban a mindenkori Kbt.-nek ha té ko -
nyan kel le ne ke zel nie, hi szen je len leg az el já rá sok alap ta lan
kez de mé nye zé se ese té re a Kbt. [2003] nem tar tal mazott sem mi -
lyen olyan ha té kony szank ci ót, amely kel lô vis  sza tar tó erôt je len -
te ne a köz be szer zé si el já rás részt ve vôi szá má ra a jö vô be ni alap -
ta lan el já rá sok kez de mé nye zé se te kin te té ben. Az alap ta lan el já -
rás-kez de mé nye zés ered mé nye ként ki szab ha tó el já rá si bír ság in -
téz mé nyé nek be ve ze té se né mi vis  sza tar tó erôt je lent het ne, és
ezt szol gál ná az a meg ol dás is, ha a jog erô sen meg ál la pí tott
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alap ta lan el já rás-kez de mé nye zés a mindenkori Kbt.-ben sza bá -
lyo zott re la tív ki zá ró okok kö zött is sze re pel ne.

5. A Kbt. [2003] kü lö nö sen gyen ge pont ját ké pe zi a köz be szer zé si
szer zô dés re vo nat ko zó sza bály anyag, amely amel lett, hogy a jog -
sza bályon be lül szét szór va je le nik meg, a szer zô dé sek re vo nat ko zó
ál ta lá nos ren del ke zé sek kel, a ha tá lyos Ptk. ren del ke zé se i vel sem
állt össz hang ban, hi ány zott to váb bá a pol gá ri jo gi kó dex mö göt tes
jel le gé nek nor ma tív szin tû rög zí té se is, ami rész ben hoz zá já rul ah -
hoz, hogy a Kbt. [2003] klas  szi kus pol gá ri jo gi fo gal ma kat sok szor
tel jes mér ték ben hely te le nül hasz nált. E hely te len hasz ná lat ékes
pél dá ját ké pe zik a szer zô dés ér vény te len sé gé re és a jog or vos lat ok -
ra vo nat ko zó, 2008-ban a 2007/66/EK irány elv nek meg fe le lô en
mó do sí tott ren del ke zé sek. A Kbt. 2008-ban be ik ta tott 306/A §-a
ugyan is nem tesz egy ér tel mû en kü lönb sé get a szer zô dés meg tá mad ha tó sá -
ga és sem mis sé ge kö zött, sôt, a meg tá mad ha tó ság ki fe je zést nem is hasz nál -
ja, mi köz ben az em lí tett sza kasz a sem mis sé get és az ér vény te len -
sé get lát szó lag szi no nim fo ga lom ként ke ze li. A köz be szer zé si szer -
zô dés ér vény te len sé gé re vo nat ko zó ren del ke zé sek te hát nem egy -
ér tel mû ek, és ezt mi sem bi zo nyít ja job ban, mint a kap cso ló dó bí -
rói gya kor lat ban meg je le nô, az egy más sal gyak ran szö ges el len tét -
ben ál ló, az egy sé ges ál lás pon tot nél kü lö zô bí rói íté le tek.19

A Kbt. [2003] imént fel so rolt, több nyi re sza bá lyo zá si jel le gû né -
hány hi á nyos sá ga, hi bá ja már ön ma gá ban is rá mu tat ar ra, hogy a
köz be szer zé si ren del ke zé sek fe lül vizs gá la ta fel tét le nül szük sé ges
volt. Ezt a fe lül vizs gá la ti igényt erô sí tet ték meg a köz be szer zé si
gya kor lat ban fel me rü lô prob lé mák (pl. kör be tar to zá sok tö me ges -
sé vá lá sa, vis  sza élés sze rû hely ze tek, jog al kal ma zá si bi zony ta lan sá -
gok, kor rup ció gya ko ri sá ga stb.) is, ame lyek sür gôs meg ol dást kí -
ván tak. A hely zet meg ol dá sát azon ban a kor mány már nem a 2003.
évi Kbt. újab b, át fo gó mó do sí tá sá ban, ha nem egy új, mo dern, tisz -
tább és át lát ha tóbb jog sza bály meg al ko tá sá ban lát ta.

AZ Ú J KBT.  F Ô B B R E N  D E L  K E  Z É  S E I

A je len leg reg ná ló kor mány 2010-es hi va tal ba lé pé sét kö ve tô en már
azon nal ki nyil vá ní tot ta ab bé li szán dé kát, hogy a 2003 évi Kbt.-t fel vál tan -
dó új jog sza bályt al kot, amely nek el fo ga dá sá ra a 2011 már ci u sá ban köz -

280

Juhász Ágnes – A köz be szer zés sza bá lyo zá sá nak fôbb vál to zá sai...

Jan2–G2  2012.01.30.  12:31  Page 280



zé tett Széll Kál mán Terv már egy ér tel mû ha tár idôt sza bott.10 A tör vény
szö veg ter ve ze tét21 Fel le gi Ta más nem ze ti fej lesz té si mi nisz ter 2011 jú ni -
u sá ban ter jesz tet te a Ma gyar Or szág -
gyû lés elé, amely azt jú li us fo lya mán
el is fo gad ta.

A ma már hatályos, új Kbt. el fo ga -
dá sát ugyan ak kor szá mos vi ta övez te.
A köz be szer zés szak ér tôi – más jog -
sza bály ok hoz ha son ló an – bí rál ták
egy részt a tör vény meg al ko tá sá ra for -
dí tott idô rö vid sé gét, a meg fo gal ma -
zott cé lo kat, ál ta lá ban a sza bá lyo zá si mód sze re ket és a konk rét jog sza -
bá lyi ren del ke zé se ket is. Füg get le ned ve azon ban az új Kbt. po li ti kai
meg íté lé sé tôl, fel tét le nül szük sé ges rög zí te ni, hogy az új köz be szer zé si jog -
sza bály el fo ga dá sa szük ség sze rû és idô sze rû volt, hi szen a so ro za tos – és gya ko -
ri – mó do sí tá sok fo lya ma tos és sza ka szos ha tály ba lé pé se igen csak meg ne -
he zí tet te a jog sza bály al kal ma zá sát, és az utób bi idô szak ban már csak nem
tel je sen le he tet len né tet te an nak át lát ha tó sá gát, a nor ma szö veg vál to zá sai
már kö vet he tet len né vál tak.

Az új tör vény el fo ga dá sá val a leg fôbb cél egy olyan jog sza bály el fo ga -
dá sa volt, amely egy sze rûbb, rö vi debb és át lát ha tóbb. Az új Kbt. – cél ja sze rint
– a je len le gi nél ha té ko nyab ban szol gál ja majd a köz pén zek el köl té se át -
lát ha tó sá gá nak és a ver seny tisz ta sá gá nak biz to sí tá sát, kü lö nös hang súlyt
fek tet ve egyút tal a vis  sza élé sek és a kor rup ció vis  sza szo rí tá sá ra, va la mint a
vál la la ti kör be tar to zás és lánc tar to zás el le ni küz de lem re, il le tô leg a kis- és
kö zép vál lal ko zá sok köz be szer zés ben va ló rész vé tel ének elô se gí té sé re.

A ma gyar jog al ko tó – he lye sen – fel is mer te a 2003. évi Kbt. szer ke ze -
ti hi á nyos sá ga it, így pél dá ul azt, hogy a ha tal mas ter je de lem, a szám ta -
lan uta ló sza bály és több szö rös vis  sza hi vat ko zás je len tô sen meg ne he zí -
tet te a tör vény ke ze lé sét, és ko moly gon do kat oko zott még a szak mai
kö zön ség kö ré ben is. Más részt vi szont a Kbt. [2003]  a köz be szer zé si el -
já rás le foly ta tá sá ra vo nat ko zó alap ve tô ren del ke zé se ket a nyílt el já rás
sza bá lyai kö zött he lyez te el, ahe lyett, hogy azok más uni ós tag ál lam ok
tör vé nye i hez ha son ló an egy önál ló, ge ne rá lis jel le gû fe je zet ben nyer tek
vol na meg fo gal ma zást.

Az új Kbt. szer ke ze te me rô ben új: az el sô rész „Ál ta lá nos ren del ke zé -
sek” cím alatt tar tal maz za a tör vény cél ja it, alap el ve it, az ér tel me zô ren del -
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ke zé se ket, ren de zi a sze mé lyi és tár gyi ha tályt, va la mint rög zí ti az aján -
lat ké rôk re és a gaz da sá gi sze rep lôk re vo nat ko zó ál ta lá nos sza bá lyo kat.
A má so dik rész az uni ós ér ték ha tárt el érô ér té kû köz be szer zé sek sza bá -
lya it rög zí ti, a har ma dik rész pe dig a nem ze ti el já rás rend sza bá lya it tar -
tal maz za, va gyis vo nat ko zik mind azon be szer zé sek re, ame lyek a nem ze -
ti ér ték ha tá ro kat ugyan meg ha lad ják, azon ban az uni ós ér ték ha tá ro kat
nem érik el.

Az új Kbt. na gyon fon tos – és lo gi kus – szer ke ze ti újí tá sa a köz be szer -
zé si szer zô dé sek re vo nat ko zó ren del ke zé sek (pl. szer zô dés meg kö té se,
tar ta lom, ér vény te len ség, a szer zô dés tel je sí té se és mó do sí tá sa) önál ló
egy ség ben (ne gye dik rész) tör té nô el he lye zé se, amely nek szük sé ges sé -
ge vi tat ha tat lan volt.22 A jog al ko tó szin tén önál ló részt szen tel a köz be -
szer zé sek kel kap cso la tos jog or vos lat ok nak (ötö dik rész), ame lyen be lül
meg ta lál ha tók a KDB el já rá sá ra, il le tô leg a KDB ha tá ro za tá nak bí rói fe -
lül vizs gá lat ára vo nat ko zó sza bá lyok is. Itt ki eme len dô a KDB ál tal meg -
al kot ha tó el vi dön tés mint új jog in téz mény, amely – ha son ló an a Leg fel -
sôbb Bí ró ság mint leg fôbb bí rói fó rum el vi dön té se i hez – az egy sé ges köz -
be szer zé si jog gya kor lat ki ala kí tá sát cé loz za. A jog sza bály ha to dik ré sze a
2012. ja nu ár 1-jé tôl Köz be szer zé si Ha tó ság né ven to vább mû kö dô, a koráb-
ban Köz be szer zé sek Ta ná csa ként is mert köz igaz ga tá si szerv mû kö dé sé -
vel kap cso la tos ren del ke zé se ket (pl. ta gok, tiszt ség vi se lôk, fel adat- és
ha tás kör, szer ve zet) tar tal maz za.

Az új Kbt. a tör vé nyi szer ke zet új ra gon do lá sá val új szem lé le tet is kí ván
köz ve tí te ni. A jog sza bály ugyan – ha son ló an a ha tá lyos sza bá lyo zás hoz –
alap ve tô en kógens jel le gû23. Lé nye ges kü lönb ség ugyan ak kor, hogy a nem -
ze ti el já rás rend ben na gyobb te ret kap a dis zpoz i tiv itás, hi szen a tör vény
rög zí ti, hogy a jog sza bály ban nem ren de zett kér dé sek ben a köz be szer -
zé si el já rás elô ké szí té se, le foly ta tá sa, a szer zô dés meg kö té se és tel je sí té se
so rán a köz be szer zé sek re vo nat ko zó sza bá lyo zás cél já val össz hang ban, a
köz be szer zés alap el ve i nek tisz te let ben tar tá sá val kell el jár ni.24 Az em lí tett
ren del ke zés meg fe lel a jog al ko tó ál tal elô irány zot tak nak is, mi sze rint 
nö vel ni kell az alap el vek sze re pét a köz be szer zé si jog al kal ma zás ban. En nek hát -
te ré ben a – köz be szer zé si gya kor la ti ta pasz ta la to kon ala pu ló – jog al ko -
tói meg fon to lás áll, hogy egy va la men  nyi élet hely ze tet le fe dô, kazu isz -
tikus jel le gû jog sza bály meg al ko tá sa nem kí vá na tos, így a túl zó rész let -
sza bá lyok ki dol go zá sa he lyett, a nor ma tív ren del ke zé sek ál tal ha gyott
jog hé za go kat a jog al kal ma zók tölt he tik ki, ami kor el já rá sa ik so rán te -
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kin tet tel van nak a tör vény cél já ra és alap el ve i re. (Itt je le nik meg az em -
lí tett cé lok és alap el vek hé zag pót ló funk ci ó ja).

Az alap el vek sze re pé nek meg erô sí té sé vel kap cso la to san fon tos fel hív -
ni a fi gyel met ar ra, hogy a ma gyar köz be szer zé si jog al ko tás lát szó lag el moz dult
ma gán jo gi irány ba, hi szen klas  szi kus pol gá ri jo gi alap el vek (jó hi sze mû ség
és tisz tes ség, va la mint a ren del te tés sze rû jog gya kor lás kö ve tel mé nye) is
he lyet kap tak az új Kbt. cél ja it és alap el ve it tar tal ma zó sza kasz ban. Min -
den fé le kép pen üd vö zö len dô, hogy az új jog sza bály több fi gyel met szen -
tel a köz be szer zés ma gán jo gi vo ná sa i nak. Az em lí tett alap el vek mel lé
ugyan ak kor szük sé ges lett vol na a jog gal va ló vis  sza élés ti lal má nak be épí -
té se is, amely a ren del te tés sze rû jog gya kor lás kö ve tel mé nyé vel kar ölt ve,
an nak „má sik ol da la ként”, ne ga tív tar tal mú pa rancs ként25 al kal ma sabb
len ne a köz be szer zé si el já rás, va la mint a szer zô dés meg kö té se és tel je sí -
té se so rán ta nú sí tott lát szó lag jog sze rû, ám a cél zat mi att va ló já ban jog -
el le nes ma ga tar tá sok ér té ke lé sé re és szank ci o ná lá sá ra. Az alap el vek
pusz ta dek la rá lá sán túl azok sú lyá nak nö ve ke dé sét jel zi az is, hogy azok
önál ló ge ne rál kla u zu la ként is mû köd nek, azok ra a köz be szer zés sze rep lôi
jo got ala pít hat nak, azok meg sér té se ön ma gá ban is a KDB jog or vos la ti
el já rá sá nak alap já ul szol gál hat.

Fon tos új don ság – és a köz be szer zé si szer zô dés re vo nat ko zó sza -
bá lyok önál ló sí tá sa mel lett ma gán jo gi szem pont ból ezt tar tom az új
jog sza bály má sik leg fôbb ér de mé nek –, hogy az új Kbt. az ál ta lá nos
ren del ke zé sek kö zött rög zí ti a Ptk. mö göt tes sé gét26. A hi vat ko zott sza -
kasz te hát nor ma tív szin ten ren de zi a mindenkori Kbt. és a Ptk. lex
spe cial is–lex gen er alis vi szo nyát, ez zel lát szó lag vá laszt ad va az ál ta lam
ko ráb ban a 2003. évi Kbt. egyik ne ga tí vu ma ként meg fo gal ma zott
„ho ri zon tá lis har mo ni zá ció” prob le ma ti ká já ra. A meg ol dás azon ban
tény leg csak lát szó la gos: a jog sza bály mé lyebb ré te ge i be te kint ve
egy ér tel mû, hogy a tel jes tar tal mi össz hang meg te rem té se el ma radt.
Van nak ugyan ma gán jo gi szem pont ból je len tôs nek te kint he tô új -
don sá gok, azon ban szá mos – ál ta lam ko ráb ban prob lé más nak ne ve -
zett – sza kasz érin tet len ma radt, és gya kor la ti lag szó sze rint ke rült át
az új Kbt. ren del ke zé sei kö zé.

Az új tör vény meg szün te ti pél dá ul a tel je sí tés ben részt ve vô sze mé -
lyek kö rén be lül az erô for rást nyúj tó szer ve zet ka te gó ri á ját, amely a köz -
be szer zé si gya kor lat ban – rész ben az uni ós gya kor lat nak kö szön he tô
jog sza bá lyi mó do sí tá sok ered mé nye ként is – szá mos bi zony ta lan sá got
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ered mé nye zett az al vál lal ko zó fo gal má tól va ló el ha tá ro lás27 és az al kal -
mas ság iga zo lá sa so rán egy aránt.

Je len tô sen vál toz nak a köz be szer zé si szer zô dés mó do sí tá sá ra vo nat -
ko zó sza bá lyok is, ame lyek – fi gye lem be vé ve a Bí ró ság vo nat ko zó gya -
kor la tát – már nem til ta nak egy ér tel mû en va la men  nyi olyan, ki sebb je -
len tô sé gû mó do sí tást, amely nek a szer zô dés oda íté lé se szem pont já ból

egyéb ként sem mi lyen je len tô sé ge nem
volt.28 Az új sza bály ne ga tív irány ból kö ze -
lít ve azt is egy ér tel mû vé te szi, hogy a szer -
zô dés mó do sí tá sa nem je le nít het meg új be szer -
zé si igényt, nem sért he ti a ver seny tisz ta sá gát,
és nem ered mé nyez he ti a szer zô dés gaz da sá gi
egyen sú lyá nak meg bom lá sát.

A köz be szer zé si szer zô dés tel je sí té se
kö ré ben szin tén új ren del ke zé sek je -

len nek meg, ame lyek szem elôtt tart ják az új Kbt.-ben alap el vi szin -
ten is meg fo gal ma zást nyert el vet, a mik ro-, kis- és kö zép vál lal ko zá -
sok köz be szer zé si el já rás ban va ló rész vé tel ének elô se gí té sét, ér de ke -
ik vé del mét. Ez utób bi ér de ké ben az új Kbt. 30 nap ban ma xi mál ja a
ki fi ze té si ha tár idôt, mely idô in ter val lum csak ab ban az eset ben ter -
jeszt he tô ki – leg fel jebb 60 nap ra –, ha a szer zô dés ben a fe lek az el -
len szol gál ta tás ha lasz tott tel je sí té sé ben ál la pod tak meg, fel té ve
hogy a ha lasz tás tény sze rû en in do kolt. Be ve ze tés re ke rül to váb bá a
köz vet len ki fi ze tés in téz mé nye, amely nek ér tel mé ben az aján lat ké rô fi -
ze té si kö te le zett sé gét köz vet le nül az al vál lal ko zó fe lé tel je sít he ti, ez -
zel a nyer tes aján lat te vôt ide ig le ne sen ki ik tat va a fi ze té si – és a gya -
kor lat ban ál ta lá ban lánc tar to zá sos hely ze tet ered mé nye zô – sor -
rend bôl.

Ga ran ci á lis sza bály ként rög zí tés re ke rül to váb bá, hogy a nyer tes aján -
lat te vô en ged mé nye zés vagy a kö ve te lés el zá lo go sí tá sa út ján nem von -
hat ja el a köz vet len ki fi ze tés re jo go sult al vál lal ko zók dí já nak fe de ze tét.
Amen  nyi ben az em lí tett ti la lom el le né re még is en ged mé nye zés vagy zá -
log jog-ala pí tás tör té nik, úgy az em lí tett ügy le tet ipso iure ér vény te len nek
kell te kin te ni.

Az új Kbt. vi szony la gos ren det te remt a köz be szer zé si szer zô dés tel je -
sí té sé hez kap cso ló dó biz to sí té kok rend sze ré ben, ami kor a je len le gi szó -
hasz ná lat sze rin ti tel je sí té si és jól tel jesítési biz to sí ték he lyett be szél

284

Juhász Ágnes – A köz be szer zés sza bá lyo zá sá nak fôbb vál to zá sai...

.. a szerzôdés módo -
sítása nem jeleníthet
meg új beszerzési
igényt, nem sértheti a
verseny tisztaságát ...

Jan2–G2  2012.01.30.  12:31  Page 284



„szer zô dés tel je sí té sé nek el ma ra dá sá val kap cso la tos igé nyek”, il le tô leg a
„szer zô dés hi bás tel je sí té sé vel kap cso la tos jót ál lá si és sza va tos sá gi igé -
nyek” biz to sí té ká ról. Ez utób bi ki fe je zés be ve ze té se egyút tal fel old ja a
jól tel jesítési biz to sí ték ki fe je zés ér tel me zé sé vel kap cso la tos di lem má -
kat is.

Az imént fel so rolt új don sá gok mel lett ugyan ak kor ér de mes fel hív ni
a fi gyel met azok ra a sza bá lyo zá si pon tok ra, ame lyek vé le mé nyem sze -
rint sza bá lyo zást, új ra sza bá lyo zást – vagy leg alább is mó do sí tást – igé -
nyel tek vol na, azon ban a jog al ko tó ezt va la mi lyen ok nál fog va még sem
tar tot ta szük sé ges nek. Az alap ve tô köz be szer zé si fo gal mak kö re gya kor -
la ti lag nem vál to zott, a ko ráb ban már em lí tett – és szük sé ges nek vélt –
ele mek, mint pél dá ul az aján lat, ki rí vó mér té kû el len szol gál ta tást tar tal -
ma zó aján lat to vább ra sem ka pott he lyet a tör vény ér tel me zô ren del ke -
zé sei kö zött. A Ptk. és a mindenkori Kbt. kö zöt ti össz hang te hát – leg -
alább is az alap fo gal mak el ha tá ro lá sa szem pont já ból – nem jött lét re, az
meg ma radt a lát szat, a Ptk. mö göt tes sé gé nek pusz ta dek la rá lá sa szint -
jén. Po zi tív vo nás ugyan ak kor, hogy az új Kbt. – szem ben a még ha tá lyos
tör vén  nyel – ren de zi a sem mis ség és ér vény te len ség ki fe je zé sek kö vet -
ke zet len hasz ná la tát, és egy ér tel mû vé te szi, hogy a köz be szer zé si szer zô -
dés Kbt.-ben sza bá lyo zott ér vény te len sé ge min den eset ben sem mis ség
for má já ban nyil vá nul meg.29 Az új Kbt. át ve szi a ha tá lyos tör vény azon
ren del ke zé sét is, amely a köz be szer zé si ér vény te len sé gi sza bá lyok mel -
lett le he tô vé te szi a Ptk. 200. § (2) be kez dé sé nek al kal ma zá sát a köz be -
szer zé sek re, a köz be szer zé si el já rás ra vo nat ko zó jog sza bály ok ba üt kö zô
mó don meg kö tött szer zô dés sem mis sé gé nek meg ál la pí tá sa te kin te té -
ben.30

A jog or vos lat ok kap csán el mond ha tó, hogy a Kbt. to vább ra sem tar -
tal maz olyan ren del ke zést, amely va la mi lyen for má ban (pl. bír ság, ki zá -
rá si ok ként va ló ne ve sí tés) szank ci o nál ná a jog or vos la ti el já rás alap ta lan
kez de mé nye zé sét, és ily mó don al kal mas len ne a jog or vos la ti haj lan dó -
ság csök ken té sé re. Az új Kbt. ugyan fenn tart ja az KDB ál tal ki szab ha tó
el já rá si bír ság in téz mé nyét31, azon ban en nek cél ja nem ki fe je zet ten az el -
já rás alap ta lan sá ga mi at ti szank ci o ná lás, ha bár a ki zá rás ra irá nyu ló be -
je len tés vagy ugyan ab ban az el já rás ban ugyan azon köz be szer zé si biz tos
el len is mé tel ten tett be je len tés alap ta lan sá ga ese tén ilyen célt is szol gál.
A jog or vos lat ok alap ta lan kez de mé nye zé sé vel szem ben te hát tény le ges
vis  sza tar tó erôt kép vi se lô új ren del ke zés nem szü le tett.
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ÖS   S Z E G  Z É S

Az új Kbt. el múlt né hány ol da lon rö vi den, a tel jes ség igé nye nél kül ös  sze -
fog lalt, ki emelt jel lem zôi rá mu tat nak ar ra, hogy a köz be szer zé si sza bá lyo -
zás mo der ni zá lá sá ra szük ség volt, és az an nak alap ját ké pe zô kon cep ció –
be le ért ve kü lö nö sen a jog al ko tó ál tal dek la rált cé lo kat – lé nye gé ben he -
lyes volt. A meg szü le tett jog sza bály rö vi debb (mind ös  sze 183 sza kasz), lo -
gi ku sabb fel épí té sû és át lát ha tóbb, bár az ál lan dó ság igé nyé nek va ló meg -
fe le lés már két sé ge ket vet fel. A köz be szer zés te rü le te – kö szön he tô en az
uni ós nor mák nak va ló fo lya ma tos meg fe le lé si kö te le zett ség nek is – meg -
le he tô sen vál to zé kony, s ez tük rö zô dik a köz be szer zé si jog sza bály ok fo lya -
ma tos mó do sí tá sá ban is. Nem gon do lom, hogy e tör vény sze rû ség alól az
új Kbt. ki vé telt ké pez ne, va ló szí nû sít he tô en to vább ra is vár ha tó ak mó do -
sí tá sok, bár re mél he tô leg a je len le gi nél ki sebb gya ko ri ság gal.

Az új Kbt. cél zot tan nem tö rek szik kazuisztikus jel le gû sza bá lyo zás ra,
ehe lyett nyu ga ti min tá kat ala pul vé ve a köz be szer zés leg fôbb ke re te i nek
ki je lö lé se, a leg alap ve tôbb sza bá lyok rög zí té se mel lett fog lal ál lást. Kér dés
vi szont, hogy egy olyan ér zé keny te rü le ten, mint a köz be szer zés, meg en -
ged he tô-e a sza bá lyo zá si ke re tek ilyen mér té kû fel la zí tá sa, dis zpoz itív tar -
ta lom mal tör té nô meg töl té se, s ez a he lyen ként már-már tény leg csak
ke ret jel le gû sza bá lyo zás. A kér dés – leg alább is egy elô re – meg vá la szo -
lat lan ma rad, a kö vet kez te té sek le vo ná sá ra majd a tör vény ha tály ba lé -
pé sét kö ve tô né hány hó nap, év gya kor la ti ta pasz ta la tai ad hat nak ala pot.
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